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Amcanion Dysqu:

Ar ddiwedd y testun hwn, byddwch yn gallu:

M adnabod, dadansoddi a dylunio cylchedau sy'n cynnwys fflip-fflopau
math-D i ffurfio cofrestri mewnbwn paralel / allbwn cyfresol (PISO)
a chofrestri mewnbwn cyfresol / allbwn paralel (5IPO);

M llunio diagramau amseru.
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Ym Modiwl ET1, cafodd y Fflip-Fflop Math-D ei gyflwyno gan arddangos sut
mae'n bosibl ei ddefnyddio fel rhifydd. Yny testun yma, byddwn yn datblygu
defnydd arall ar gyfer y Fflip-Fflop Math-D, sef y gofrestr syfliad.

Mae cofrestr syfliad yn uned weithredol bwysig iawn mewn systemau digidol
modern, gan ei bod yn cael ei defnyddio i helpu i symud data o un system i
system arall. Yn fwy pwysig, mae'n gallu cyfnewid trosglwyddo data o gyfres i
baralel, neu o baralel i gyfres. Bydd hyn yn hynod o bwysig pan fyddwn yn
ymdrin @'n testun nesaf 4.5.4 - Modyliad Cod Curiad. Ond nawr, byddwn yn
canolbwyntio ar weithrediad cofrestri syfliad. Yn gyntaf, edrychwn ar ddau
fath gwahanol o gyfathrebu, i'ch hatgoffa.

Trosglwyddo Cyfresol:

LI T TP TT > [ [T T 1]
| 1

Gyda throsglwyddo cyfresol, caiff data ei symud ar hyd llinell ddata sengl o un
lleoliad i'r llall, un darn ar y tro. Mae'r broses yn gallu bod yn araf, ond un
signal yn unig sy'n gorfod cael ei gludo ar hyd un par o wifrau yny cebl
cysylltu, ac felly mae'n economaidd i'w gwneud.

Trosglwyddo Paralel:

VVYVVVVYVYYVYY

Gyda throsglwyddo data paralel, caiff y data ei symud ar hyd sawl llwybr data
ar yr un pryd. ¥n yr achos uchod, caiff 8 did eu symud ar yr un pryd. Mae'r
broses trosglwyddo data yma'n gyflym, ond mae'n rhaid i'r cebl allu cludo 8
signal ar hyd 8 par o wifrau ar yr un pryd. Felly, mae'n llawer mwy drud na
throsglwyddo cyfresol.
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Nodwch: Mae datblygiadau o ran technegau modern nawr yn galluogi cyswllt cyfathrebu
cyfresol i weithredu ar yr un gyfradd @ chyswllt paralel, e.e. mae cyswllt Cyfresol USB2
modern yn gweithredu ar gyflymder cyflym iawn, gan roi cyfradd trosglwyddo data cyswllt

paralel ar ffurf cyfresol.

Mae'r gofrestr syfliad yn uned weithredol sy'n gweithredu fel rhyngwyneb i
alluogi data i gael ei drosglwyddo o systemau cyfresol i baralel neu o baralel i

gyfresol.

Edrychwn nawr ar sut mae'n bosibl adeiladu’r rhyngwynebau hyn o Fflip
Fflopau Math-D. Edrychwn yn gyntaf ar y Gofrestr Mewnbwn Cyfresol /
Allbwn Paralel (SIPO). Dyma'r gylched sydd ei hangen:

Allbwn C
|
Sc
D¢ Qc
>
Rc Q=

Allbwn D
|
Sp
Dp Qp
>
R, o~

Allbwn A Allbown B
SA sB
Data O— DA QA DB QB
Mewn > >
Q, — Q,
RA A RB QB
Cloc —e ®
Ailosod

Ar yr olwg gyntaf, gallech feddwl mai cylched i rifydd sydd yma. Mewn
arholiadau mae llawer o ymgeiswyr yn meddwl! hynny ac yn llunio diagramau

amseru addas ar gyfer rhifydd - yn hollol anghywir wrth gwrs!

Mae rhai arsylwadau i'w gwneud am y gylched hon sy'n ei gwneud yn wahanol i
gylched rhifydd a welsom yn ET1.

Mae'r signal cloc yn gyffredin i bob Math-D, felly maen nhw i gyd yn cael eu clocio ar yr un

amser.

Mae allbwn-Q pob Math-D wedi'i gysylltu @ mewnbwn-D y fflip-fflop nesaf yny gadwyn.

Nid yw allbwn-Q pob math-D wedi'i gysylltu.
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Byddai chwilio am y tair nodwedd yma'n eich helpu i wahaniaethu rhwng y
gofrestr syfliad a'r rhifydd.

Mae'r math hwn o gofrestr syfliad yn cymryd data i mewn drwy'r derfynell ,
ac mae data paralel ar gael ar Allbwn A, B, C a D. Mae cylchedwaith
(circuitry) rheoli sydd heb ei ddangos yn sicrhau bod y nifer cywir o guriadau
cloc yn cael eu derbyn i drosglwyddo'r data i mewn ac allan o'r gofrestr
syfliad. Ynyr achos penodol yma, mae angen 4 curiad cloc i drosglwyddo
pedwar did o ddata o'r mewnbwn cyfresol i'r allbynnau paralel. Mae cofrestri
syfliad mwy ar gael ac mae'n bosibl eu gwneud yn eithaf rhwydd trwy gysylltu
mwy o fflip fflopau Math-D i'r gadwyn.

Rydym fel arfer yn dod ar draws pedwar math o gwestiwn am Gofrestri
Syfliad.

1. Cofrestri sy'n gysylltiedig a chofrestri eraill trwy adwyon rhesymeg.
2. Llunio diagramau amseru ar gyfer cofrestri syfliad.

3. Cwblhau tablau i ddangos statws cofrestri syfliad hunan lwytho (se/f
filling).

4.  Cwblhau diagram i ddangos sut mae cofrestr syfliad SIPO wedi'i
gysylltu, o ddiagram bloc o fflip-fflopau Math-D digyswllt (un-
connected).
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Wrth ystyried yr achos cyntaf, mae'n siwr mai dyma'r un mwyaf rhwydd.
Byddwch yn cael diagram tebyg i'r un isod.

Cofrestr A

l—>» 1 [0 |0 |1

Cofrestr Allbwn

O—{ 1 ]0[|1]O

Cofrestr B

Cwblhewch y diagram isod i ddangos cynnwys y cofrestri ar ol 4 curiad
cloc.

Cofrestr A

1] —»

— >

Cofrestr Allbwn

0—»

Cofrestr B

Mae cofrestri A a B yn rhwydd, am y byddant yn llenwi G Rhesymeg 1 a
Rhesymeg O, yn eu tro yny drefn honno. Bydd angen i chi gofio eich
adwyon rhesymeg o ET1 i gwblhau'r gofrestr allbwn. Dylech gofio bod yr
adwy NIEU yn rhoi allbwn o resymeg 1 pan fydd y ddau fewnbwn ar
resymeg O. Felly, dyma sut fydd y diagram terfynol yn edrych:

Cofrestr A

l—» 1 [T | 1]1

Cofrestr Allbwn

O0—> 0 ]JO0O]OfO

Cofrestr B
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2. Nawr mae angen i ni edrych ar sut i adeiladu diagram amseru ar gyfery
gofrestr syfliad. Rydym fel rheol yn cael diagram tebyg i'r un isod i ddechrau.

AL AR AL AL A

DME\{VN

Clo

T/

v

v

QA A

v

QB A

v

QC A

v

QD A

n
»

Ar yr olwg gyntaf, mae'n gallu ymddangos yn anodd o ran delio @ chynifer o
ddiagramau. Y gamp yw canolbwyntio i ddechrau ar yr allbwn ar gyfer . Dylech
gofio o ET1 bod lefel rhesymeg yn cael ei drosglwyddo i'r allbwn Q ar ymyl
codi curiad y cloc.

6
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Nodwch fod yr holl allbynnau wedi'u hail-osod ar Resymeg 0. Os ydym yn
ystyried yr allbwn yn unig i ddechrau, bydd yr allbwn i'r signal fel yr isod.

LA AL A A

Clog
A

v

v

QA A

v

QB A

v

QC A

v

QD A

v
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Ar ol i'r allbwn cyntaf gael ei gwblhau, bydd yr allbynnau sy'n weddill yn eithaf
rhwydd i'w cwblhau am fod yn dod yn fewnbwn i , ac yn cael ei drosglwyddo i
ar guriad nesaf y cloc.

AL ALALALA] A

DME\{VN

| T 5

QA A

Clo

)

v

N

@y | ) \ \

v

QC A

v

QD A

v
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Mae'r allbynnau sy'n weddill yn cael eu cwblhau yn yr un ffordd, am fod yn
dod yn fewnbwn i , ac yn cael ei drosglwyddo i ar guriad nesaf y cloc, ayyb.

AL ALAL AL AL A

Cloc
A

v

v

QA A

v

QB A

v

QC A \

\ \

[
>

Mae hyn yr cwhlhém'r' diagram /g'\no'r' aTbymLm gyfer —al vn dilyn ymlaen o'i
Cc

3 . DMEWN Q A DMEWN Q DMEWN Q DMEWN Q D_ y

_ — _ D 7
a- a- ( i i
R

R R
Ailosod L ‘

e . 1

Ql
Ql

=
Ne)
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drydedd ffordd y mae cofrestri syfliad yn ymddangos mewn cwestiynau,
yw'r gofrestr hunan-lenwi, sy'n defnyddio adwy resymeg i ddefnyddio
rhai o'r didau cofrestr i gynhyrchu'r did mewnbwn nesaf. Mae hyn yn cael

ei ddangos isod.

Modiwl ET4 - Systemau Cyfathrebu

Y drydedd ffordd y mae cofrestri syfliad yn ymddangos mewn
cwestiynau, yw'r gofrestr hunan-lenwi, sy'n defnyddio adwy resymeg i
ddefnyddio rhai o'r didau cofrestr i gynhyrchu'r did mewnbwn nesaf.
Mae hyn yn cael ei ddangos isod.

Mae'r rhifydd yn cael ei ail-osod i ddechrau, fel bod yr allbynnau A,B,CaD i
gyd ar resymeg O. Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos yr allbwn ar gyfer
curiadau cloc olynol (successive):

Curiad Allbynnau
Coc A |B|C|D Sylwadau

O O O O O (/)\llbynnau'n cael eu hail-osod, allbwn yr adwy resymeg yw rhesymeg 1, gan fod A a B ar resymeg
Mae allbwn A yn dod yn rhesymeg 1, gan fod allbwn yr adwy resymeg yn cael ei symud i'r

1 1 0] O | O | gofrestr syfliad. Mae allbwn yr adwy resymeg nawr yn dod yn rhesymeg O, gan fod ganddi
resymeg 1 a rhesymeg O ar y mewnbwn.
Mae allbwn B yn dod yn rhesymeg 1, gan godi'r allbwn o A, tra bod A yn dod yn rhesymeg O, gan

2 O 1 O O fod allbwn yr adwy resymeg yn sero. Mae allbwn yr adwy resymeg yn aros ar resymeg 0O, gan
fod ganddi resymeg O a rhesymeg 1 ar y mewnbwn.
Mae allbwn C yn dod yn rhesymeg 1, gan godi'r allbwn o B, tra bod A yn dod yn rhesymeg O, gan

3 O O 1 O fod allbwn yr adwy resymeg yn sero. Mae allbwn yr adwy resymeg nawr yn newid i resymeg 1,
gan fod ganddi ddau fewnbwn rhesymeg O.
Mae allbwn D yn dod yn rhesymeg 1, gan godi'r allbwn o C, tra bod A yn dod yn rhesymeg 1, gan

4 1 0 0 1 fod allbwn yr adwy resymeg ar resymeg 1. Mae allbwn yr adwy resymeg yn newid i resymeg O,
gan fod ganddi nawr resymeg O a rhesymeg 1 ar y mewnbwn.
Mae allbwn B yn dod yn rhesymeg 1, gan godi'r allbwn o A, tra bod A yn dod yn rhesymeg O, gan

5 O 1 O O fod allbwn yr adwy resymeg yn sero. Mae allbwn yr adwy resymeg yn aros ar resymeg 0O, gan
fod ganddi resymeg O a rhesymeg 1 ar y mewnbwn. Mae'r rhesymeg 1 ar D yn cael ei golli allan
o'r gofrestr ac mae'r dilyniant yn ailadrodd.

6 0 O|1]0

7 1 0|01

8 0 1 0|0 A

10

¥Yn yr achos yma, roedd dilyniant y cloc yn ddilynol (consecutive); er hyn, mewn arholiad mae'n bosibl y
bydd rhai camau wedi'u gadael allan. Byddwch yn cael enghraifft o hyn yn yr ymarfer i fyfyrwyr.
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4. Y math olaf o gwestiwn fyddai cwblhau diagram cylched ar gyfer
cofrestr syfliad SIPO o ddiagram bloc sylfaenol fel y gwelwch isod.
Byddwch yn cael cylched fel hyn:

Allbown A Allbwn B Allbwn C Allbown D

I I I |

S S S S

— Duewn Q Duewn Q Duewn Q Duyewn Q —
— B — B — B —P B
QF QR QF QF

Mewnbwn — R R R R

I I I I
Ailosod —
Cloc —

Mae'n rhaid cwblhau'r diagram drwy ychwanegu'r cysylltiadau a gaiff eu
dangos gan y llinellau coch isod:

Allbwn A Allbwn B Allbwn C Allbwn D
I I I |
N N N S
DMEWN Q DMEWN Q DMEWN Q DMEWN Q
— _ — B — B —D B
Qf QF QF QF
Mewnbwn R II{ II{ R
Ailosod I I I
Cloc O ® ®

Dyma ddiwedd ein hymchwiliad o'r SIPO, a byddwn nawr yn rhoi sylw i'r
gofrestr syfliad Mewnbwn Paralel / Allbwn Cyfresol, PISO. Mae enghreifftiau
or SIPO yn Ymarfer i Fyfyrwyr 1 ar ddiwedd y testun.

11
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Cofrestr Syfliad Mewnbwn Paralel / Allbwn Cyfresol

Mae diwyg (/ayout) sylfaenol y gofrestr syfliad PISO yn debyg iawn i ddiwyg
SIPO. Mae'n rhaid bod yn ofalus nad ydych yn cymysgu'r ddau. Mae sawl
fersiwn gwahanol o'r gylched PISO. Ond ar gyfer dibeniony cwrs yma, mae'r
unig un a fydd yn cael ei ddefnyddio i'w weld isod.

Mewnbwn Paralel

D; D, D, Dy

Liwyth ’L ’L ’L
S S S S
Rhesymeg 0  —— DyewnQ DvewnQ DyvewnQ DyvewnQ—— Allbwn Cyfresol

D > > .
R
Ailosod l

Cloc

Ql
T

Ql

Ql
T

L o I
| a2
*—|=

l . 1

Dyma'r broses o lwytho'r gofrestr a data.

12

Wrth eu switsio ymlaen, mae'r mathau-D yn cael eu hailosod. Mae hyn yn
digwydd drwy bylsio'r llinell ailosod i ailosod allbwn yr holl fathau-D, i
resymeg O.

. Mae'r data wedyn yn cael ei roi ar y llinellau data , , ,a .
i,

Mae'r llinell 'llwyth’ wedyn yn cael ei chymryd i resymeg 1. Mae hyn yn
caniatdu unrhyw resymeg 1 sy'n bresennol ar y llinellau , , ,a i OSOD
allbwn y Math-D cyfatebol i resymeg 1. Mae'r llinell llwyth wedyn yn cael
ei chymryd yn 6l i Resymeg O.

. Mae'r llinell gloc wedyn yn pylsio bedair gwaith i symud y data allan o'r

gofrestr syfliad.
Am fod y Math-D cyntaf wedi'i gysylltu @ rhesymeg O, ni fydd angen
ailosod y Mathau-D ar ddiwedd y 4 curiad cloc. Mae hyn am y bydd yr
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holl Fathau-D yn cynnwys rhesymeg O, yn barod ar gyfer y tro nesaf y
caiff data ei lwytho i'r gofrestr.

Bydd cwestiynau am y gofrestr syfliad PISO yn ymwneud @'r canlynol:
1.  Cwblhau diagram amseru ar gyfer y gofrestr syfliad.
2.  Cwblhau diagram digyswllt o fflip-fflopau math-D i wneud PISO.

Yn gyntaf, gadewch i ni ystyried y posibilrwydd o gwblhau diagram amseru ar
gyfer y PISO.

I ddechrau, mae diagram cylched gennym sy'n rhoi lefelau rhesymeg y data
mewnbwn paralel.

Mewnbwn Paralel

D3:O D2:1 D1:1 D():O

Llwyth
VL_I VL_I VL_I [

Rhesymeg 0 —— DyennQ A DuewiQp DuennQc DyewnQp[—— Allbwn Cyfresol

> D > |
R R
Ailosod l

S . |

Mae'r diagramau amseru sy'n cael eu rhoi yn yr Ailosod, Llwyth a'r Cloc i'w
gweld ar y dudalen nesaf. Cwblhewch y diagramau amseru ar gyfer , , a .

Ql
T

Ql
Ql

L g I
=

13
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Dyma sut byddai'r diagram amseru yn cael ei gyflwyno yn yr arholiad. Nawr
mae angen ystyried gam wrth gam beth sy'n digwydd wrth roi'r signalau.
Nodwch fod ychydig o werth dechreuol wedi'iroii ,, a .

Ailosod
A

v

LIw‘ytr

v

v

v

v

v

v

14
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Y signal cyntaf i gael unrhyw effaith ar allbynnau , , a fyddy curiad ailosod
a fydd yn ailosod yr holl allbynnau i resymeg O, fel sydd i'w weld isod.

Ailosod
A

v

LIw‘ytr

v

v

v

v

v

v

15
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Nesaf cawn effaith y signal ‘Llwyth’', a fydd yn gosod yr allbynnau i gyflwry
mewnbynnau paralel, fel sydd yny diagram cylched gwreiddiol, fel sydd i'w
weld isod.

Ailosod
A

v

LIw‘ytr

v

v

v

v

v

v

16
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Mae'r data nawr wedi'i lwytho i'r Gofrestr syfliad, felly nawr mae curiadau'r
cloc yn cymryd drosodd i symud y data trwy'r gofrestr. Mae mewnbwny
gofrestr wedi'i osod ar resymeg O, felly mae hwn yn cadw i symud ar resymeg
0 yn y mewnbwn gyda phob curiad cloc. Ar 6l un curiad cloc mae gennym:

Ailosod
A

v

LIw‘ytr

v

v

v

v

v

v

17
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Ar y curiad cloc nesaf, bydd y diagramau yn edrych fel y canlynol:

Ailosod
A

LIw‘ytr

v

v

v

v

v

v

18
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Ac yna ar 6l 3 churiad cloc, byddai'r graff yn edrych fel hyn:

Ailosod
A

LIw‘ytr

v

v

v

v

v

v

v

19
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Pe bai'r mewnbynnau wedi eu cadw heb eu newid o'r diagram cylched, yna
byddai'r diagram amseru yn cael ei gwblhau fel hyn:

Ailosod
A

v

LIw‘ytr

v

v

v

v

v

0 1 1 0 Data Allan

20

v
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Mae'r data nawr wedi cael ei syflyd (shifted) allan o'r gofrestr ac mae'r holl
allbynnau wedi'u gosod ar resymeg O, yn barod ar gyfer y curiad llwyth paralel
nesaf.

Sylwch fod angen pedwar curiad cloc i wagio'r gofrestr a sicrhau bod yr holl
ddidau wedi'u gosod ar resymeg O, cyn bod y llinell ‘llwyth' yn mynd yn uwch i
fewnbynnu'r pedwar did nesaf o ddata i'r gofrestr.

Mae cwblhau'r diagram amseru ychydig yn fwy cymhleth na SIPO. Mae angen
cymryd gofal wrth lunio’r math yma o ddiagram. Mae'r cylchedwaith rheoli sy'n
cael ei ddefnyddio i gydamseru'r signalau ailosod, llwyth a chloc yn gymhleth
ac nid yw'n rhan o'r maes llafur yma.

Yr ail fath o gwestiwn i'r PISO yw cwblhau'r darlun o'r gylched fel sydd ar
dudalen 13. Byddwch yn dod ar draws enghraifft o hyn yn yr ymarfer i
fyfyrwyr canlynol, a fydd yn cynnwys cwestiynau ar gofrestri syfliad SIPO a
PISO.

Ymarfer i Fyfyrwyr 1.

1.  Cwblhewch y diagram cylched isod i wneud cofrestr syfliad Mewnbwn
Cyfresol / Allbwn Paralel 4-did. Labelwch yr allbynnau A, B, C a D.

| I | |

S S S S
- DMEWNQ DMEWNQ DMEWNQ DMEWNQ —
—P _ — B —P B —P B
QF Qr QF QF
Mewnbwn — lll I|{ I|{ Il{
Ailosod —
Cloc —_

21
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2. Mae'r diagram canlynol yn dangos tair cofrestr syfliad. Cwblhewch y
gofrestr allbwn i ddangos y cynnwys ar 6l pedwar curiad cloc i'r cofrestri
syfliad.

Cofrestr A

O—> 1 (0|01

>

o— 1 lol11lo0 Cofrestr Allbwn

Cofrestr B

3. Cwblhewch y diagram canlynol i ddangos sut mae'n bosibl cysylltu'r
pedwar fflip-fflop Math-D @ rhai adwyon rhesymeg, i ffurfio cofrestr
syfliad Mewnbwn Paralel / Allbwn Cyfresol 4-did.

Mewnbwn Paralel

7 N\
D D D D
| = | | | 2o
Llwyth —
Rhesymeg 0 —
l I | l
S S S S
] DMEWNQA_ _DMEWNQB — —{Dnmewn QC_ —Duvewx QD_
- | 2> 1 =2 | 2>
QF QF Ql QL
R R R R
. | | | [
Ailosod —
Cloc — —Allbwn Cyfresol

22
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4.  Mae'r diagram cylched ganlynol yn dangos cofrestr syfliad SIPO, sy'n

=

| ‘ | I |
S S S S
DMEWN Q A DMEWN Q B DMEWN Q C L DMEWN Q D_
> S > D
R R
Ailosod L |

e . |

defnyddio adwy resymeg i ddefnyddio rhai o'r didau cofrestr i
gynhyrchu'r did mewnbwn nesaf.

Ql
T
Ql
Ql

=
=

Mae'r rhifydd yn cael ei ailosod i ddechrau, fel bod yr allbynnau A, B, C
a D i gyd ar resymeg O. Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos yr allbwn ar
6l nifer y curiadau cloc sydd i'w gweld.

Curiad Allbynnau
Cloc | A|B|C | D
0 0,000
1
2
3
4
7
10
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WJEC
5.  Mae'r diagram cylched isod yn dangos cofrestr syfliad SIPO 4-did.

Allbwn A Allbwn B Allbwn C Allbown D

SA SB sc sD
[_)ata O— DA QA DB QB DC Qc I:)D QD
i mewn

- - - -

RA QA B RB QB B Rc Qc B RD QD B
Cloc —e ® ®
Ailosod o ® .

Cwblhewch y diagram amseru gyferbyn ar gyfer , , a , ar gyfery cloc
a'r signal Data Mewn sydd i'w weld.
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r

r

r

C

r

v

QA A

v

QB A

v

QC A

v

QD A

v

v
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Modiwl ET4 - Systemau Cyfathrebu

6. Mae cofrestr syfliad Mewnbwn Paralel / Allbwn Cyfresol 4-did isod.

Mewnbwn Paralel

D3:1

D2:0

D1:0

D():l

—— Allbwn Cyfresol

Llwyth ’L ’L ’L
S S S S
Rhesymeg 0 ——{Dyiewn Qp Dyviewn Qg Drviewn Qe Drviewn Qp
> - _ A
|— Q- QF [/ Q Q
R R R R
Ailosod L L L |
Cloc L l

Cwblhewch y diagramau amseru gyferbyn i ddangos sut mae'r allbynnau
yn newid mewn perthynas a'r signalau gaiff eu rhoi.
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Testun 4.5.3 - Cofrestri Syfliad

LIV\cytr

v

v

v

v

v

v

v
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Atebion Ymarfer i Fyfyrwyr

Modiwl ET4 - Systemau Cyfathrebu

Ymarfer i Fyfyrwyr 1.

1.

28

Allbwn A Allbwn B Allbwn C Allbwn D
I I | |
S S S S
Duewn Q Duewn Q Duewn Q Dyewn Q —
— _ — _ — _ — -
Q- Q- QF QF
I I I |
® ® ®
Cofrestr A
O—» 1 |00 [1
0 1ol 1o Cofrestr Allbwn
Cofrestr B



— Testun 4.5.3 - Cofrestri Syfliad

Mewnbwn Paralel

D; D, D, Dy

Llwyth —‘

Rhesymeg 0
‘ S S S S
Duewn QA DyviEwn QB Dyvewn QC Dyviewn QD
> > >
( Qf ( Q- ( Q- Q-
R R R
Ailosod l L ‘ * I

o=

l —Allbwn Cyfresol

Cloc

4,
Curiad Allbynnau
Cloc | A|B|C D
0 0,000
1 1/0/0|0
2 0O|1/]0|0
3 1/0|1|0
4 1/1/]0|0
O 1 1 0
O 0 1 1
7 0|00 |1
1 0 0 O
O 1 0 O
10 1/0/1|0
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C

r

v

QA A

v

QB A

v

QC A

v

QD A

v
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Testun 4.5.3 - Cofrestri Syfliad

Llwytf

v

v

v

v

v

v

Nawr dyma rai cwestiynau arholiad i chi ymarfer.

v
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WJEC
Cwestiynau Math Arholiad.

(a) Sawl curiad cloc sydd eu hangen 1 Iwytho rhif 4-did i

1) gofrestr syfliad 4-did PISO (mewnbwn paralel / allbwn cyfresol)?

[1]
1) cofrestr syfliad 4-did SIPO (mewnbwn cyfresol / allbwn paralel)?

[1]

(b) Cwblhewch y diagram cylched canlynol ar gyfer coftrestr syfliad SIPO, sy’n defnyddio
pedwar fflip-fflop Math-D. Labelwch y mewnbwn cyfresol ac un o’r allbynnau paralel.

32
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— Testun 4.5.3 - Cofrestri Syfliad

WJEC

2. Mae’r diagram cylched canlynol yn dangos cofrestr syfliad SIPO gydag allbynnau A a B wedi’u
cysylltu ag adwy NIEU. Mae allbwn yr adwy NIEU yn cael ei ddefnyddio i gynhyrchu .

TA oB & D

MEWN

CLOC © ]

Ailosod

Mae’r gofrestr syfliad yn cael ei hailosod fel bod allbynnau A, B, C a D ar resymeg 0. Cwblhewch y tabl
canlynol 1 nodi cyflwr yr allbwn ar 6l rhoi nifer y curiadau cloc sydd wedi eu nodi.

Curiad Cloc A BA llbynnal(lj D
0 0 0 0 0
1
2
4
7

[4]
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3. Mae’r diagram cylched canlynol yn dangos cofrestr syfliad SIPO gydag allbynnau A a C wedi’u
cysylltu gydag adwy NIEU. Mae allbwn yr adwy NIEU yn cael ei ddefnyddio i gynhyrchu .

JA B .C D
— (O
D D, Q Dy Qg D Q D, Qp
RQ\_ RQB* RQT RGD

CcLoC ®

Ailosod

Mae’r gofrestr syfliad yn cael ei hailosod fel bod allbynnau A, B, C a D ar resymeg 0. Cwblhewch y tabl
canlynol i nodi cyflwr yr allbwn ar 6l rhoi nifer y curiadau cloc sydd wedi eu nodi.

Curiad Cloc A ﬁ llbynnag D
0 0 0 0 0
1
2
3
4

[4]
4. Mae’r diagram cylched yn dangos cofrestr syfliad tri did, wedi’i gwneud o fflip-fflopau math-D
wedi’u hysgogi gan ymyl codi.

A B C
o oD Q [ D Q 1 D Q j
— — —
Q- Q- Q-
Cloc o
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Testun 4.5.3 - Cofrestri Syfliad

Mae’r tri fflip fflop yn cael eu hailosod 1 ddechrau.

Mae’r ddau graff uchaf yn dangos y signalau sy’n cael eu rhoi i’r mewnbwn data a’r mewnbwn
cloc. Defnyddiwch yr echelinau sydd wedi eu darparu i ddangos y signalau cyfatebol ar yr

allbynnau A, B a C.

Data
0
Cloc

0

1
A

1
B

1
C

0

[3]

1

» Amser

> Amser

» Amser

» Amser

—3» Amser
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5. Mae’r diagram canlynol yn dangos cofrestr syfliad Mewnbwn Cyfresol / Allbwn Paralel 4-
did, wedi’i wneud o fflip-fflopau math-D wedi’u hysgogi gan ymyl codi.

Allbwn A Allbwn B Allbwn C Allbwn D

Data i mewn
D Q - DE QB " DC QC - DD QD

1Hz o

Gan ddefnyddio’r echelinau isod, lluniwch yr allbwn a gafodd ei weld ar yr allbynnau A, B, Ca D
yn ystod y cyfnod sydd i’w weld. Dylech dybio bod yr holl allbynnau ar resymeg 0 i ddechrau.

[4]

Cloc 1
> Amser
Datai %4
mewn L
> Amser
Allbwn A e ———— r T T T TR T
i > Amser
Allbwn B 4
Amser
Allbwn C
i, Amser
Allbwn D 4
> Amser

(0047/20)
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Mae’r diagram yn dangos 3 fflip-fflop Math-D sydd wedi’u hysgogi gan ymyl codi.

Data ©°o— A B C
Cloc o—
Ailosod o

—

(a) Cwblhewch y diagram i ddangos sut mae’r rhain wedi’u cysylltu i wneud cofrestr syfliad
3-did Mewnbwn Cyfresol / Allbwn Paralel (SIPO), gyda chyfleuster (facility) ailosod.
[4]
(b) Mae’r tri fflip-fflop yn cael eu hailosod i1 ddechrau.

Mae’r ddau graff cyntaf yn dangos y signal sy’n cael ei roi i’r mewnbwn data a’r
mewnbwn cloc.

Defnyddiwch yr echelinau sydd wedi eu darparu i ddangos y signalau cyfatebol
(corresponding) ar yr allbynnau A, B, a C.

Data \ -
Cloc N o | Am:er
A ) | | | | | | | Ams?er
B A i Amser
C Ams";ar'
Ams:ar'
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7. Mae cofrestr syfliad Mewnbwn Paralel / Allbwn Cyfresol 4-did i’'w weld isod.

Modiwl ET4 - Systemau Cyfathrebu

Mewnbwn Paralel

[3]

Llwyth

Rhesymeg 0

Ailosod

Cloc

/ N
D3:1 D2:0 D1:1 D():1

S S S S

—1Dmewn QA DyviewnQEB Dyvewn Qc DyviewnQp—— Allbwn Cyfresol
D B —P B D B D B

QF QF QF QF

R R R R

. . . |

l ; l

Cwblhewch y diagramau amseru gyferbyn i ddangos sut mae’r allbynnau yn newid mewn
perthynas &’r signalau sy’n cael eu rhoi.
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Testun 4.5.3 - Cofrestri Syfliad

LIV\cytr

v

v

v

v

v

v

v

[6]
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Mae’r diagram cylched canlynol yn dangos cofrestr syfliad SIPO gydag allbynnau A a C wedi’u
cysylltu gydag adwy NIAC. Mae allbwn yr adwy NIAC yn cael ei ddefnyddio i gynhyrchu .

Modiwl ET4 - Systemau Cyfathrebu

DuMewn

Cloc

Ailosod

Dy

Mae’r gofrestr syfliad yn cael ei hailosod fel bod allbynnau A, B, C a D ar resymeg 0. Cwblhewch
y tabl canlynol i nodi cyflwr yr allbwn ar 61 rhoi nifer y curiadau cloc sydd wedi eu nodi.

40

Curiad Cloc A ﬁ llbynnal(lj D
0 0 0 0 0
1
2
3
4

[4]
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Mae’r diagram canlynol yn dangos tair cofrestr syfliad.

Cofrestr A

O—> 1 |1 ]0]1

—~

I—{ 1ol 111 Cofrestr Allbwn

Cofrestr B

(1) Beth yw’r enw ar yr adwy resymeg? ........ccceeeveevvienieenveennen.
[1]

(i1) Cwblhewch y wirlen ar gyfer yr adwy resymeg.

A B Q
0

0 1

1 0

1 1

[1]
(iii))  Cwblhewch y diagram isod i ddangos cynnwys y cofrestri ar 61 iddyn nhw gael eu clocio
bedair gwaith.

Cofrestr A

O

1 Cofrestr Allbwn

Cofrestr B

[3]
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Adolygiad Hunan Arfarnu

Amcanion Dysgu

Fy arfarniad personol o'r amcanion yma:

©

®

®

adnabod, dadansoddi a dylunio
cylchedau sy'n cynnwys fflip-fflopau
math-D i ffurfio cofrestri mewnbwn
paralel / allbwn cyfresol (PIS0O), a
chofrestri mewnbwn cyfresol /
allbwn paralel (SIPO)

llunio diagramau amseru.

Targedau: 1.
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